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HORNYÁNSZKY VIKTOR KÖNYVNYOMDÁJA. 



Dr. MURAKÖZI RÓZSAY JÓZSEF 

EMLÉKEZETE. 

Több, mint harmincz évi őszinte, szívélyes baráti viszony 
fűzött RÓZSAYHOZ, pályatársamhoz. 

Tiszteltem példás hazafiságát. Szerettem az ernyedetlen 
munkásságú emberbarátot. Nagyrabecsültem lelkiismeretes, 
mondhatnám önfeláldozó orvosi működését. 

Alkalmam volt tevékeny életének nagy részét figye-
lemmel kisérni. 

Nemzeti, közművelődési irányban élete áldásos vala 
abban az időben, midőn még fővárosunkban szerte szélylyel 
— kivált hitsorsosai között — a német nyelv uralkodott. 

Társadalmi mozgalmat indított, melynek a magyar kul-
turára, a nemzeti művelődésre, főkép pedig a magyar nyelv 
terjesztésére kiváló hatása volt. 

Kezdeményezéseihez akkoriban nagymérvű férfias elszánt-
ságra volt szükség. 

Polgártársainak hazafias érzületét és szellemi képzett-
ségét kívánta előbbre vezetni. Tudta, hogy «nyelvében és 
történetében él a nemzet». 

És ezen társadalmi mozgalmak nevére fényt árasztottak 
és jó emlékét meg örökítették. 

Közvetve tehát nagyhatású szerepe volt és ezért is 
megérdemli részvétünk nyilvánítását. 

Kitartó szorgalom, páratlan kötelességérzet, jó tapintat 
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voltak egyéni tulajdonai, melyek őt mindenütt, a hol hatás-
köre nyílt, a jók előtt hasznossá és kedveltté tevék. 

Az orvos-természettudományi irodalom terén szerzett 
érdemei és egyéb irói sikerei Akadémiánk elismerésében 
részesültek, midőn 1864-ben. január 20-ikán tagjai sorába 
emelé. Székfoglaló értekezésének tárgyát: «Észleletek az aggok 
élettani és kórtant változásai köréből s a pestvárosi 
agg-gyámoldának (Elisabethineum) keletkezésétől, 34 évről 
(1830-tól—1863-ig) szóló statisztikája» képezte. Ezen műve 
hézagot pótolt. 

Az Akadémia III. osztályának megtisztelő felhivása 
folytán ezen Emlékbeszéd megtartására készséggel vállalkoztam, 
annyival is inkább, mert volt idő, midőn boldogult tagtársunk 
törődöttebb korában ezen kegyeletes tisztesség megejtésére — 
személyemet illetőleg — mint régi bajtársára, példázgatólag 
intett. 

A római auctor szerint «non debet mors eorum. quorum 
vita laudator, silentio praeteriri». 

Annyit már e bevezetésben is elmondhatunk, hogy 
ünnepeltünkben a haza nemesen érző fiát, a kartársak pedig 
jeles, ügybuzgó tagot veszítettek el. 

Beszédemben a valódi és hű életrajz hangoztatására 
törekszem, felhasználva boldogult tagtársunknak autobiogra-
phiai jegyzeteit is. 

* 

Dr. muraközi R Ó Z S A Y .JÓZSEF, Sopronmegyének Lakom-
pak nevű helységében. 1815-ben született. Szülői azonban 
nemsokára Csáktornyára költöztek át, hol atyja gróf Festetich 
László uradalmi orvosa lett. Gondos nevelésben részesült. 
Előbb Nagv-Kanizsán tanúit, azután Szombathelyen, hol 
Bitnicz Lajos kitűnő tanár vezetése alatt gymnasiumi és böl-
cseleti kiképeztetését nyerte 

Bitnicz súlyt fektetett arra, hogy őt a honi nyelv műve-
lésére serkentse, és ezen buzdítások maradandó hatással voltak 
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a fogékony ifjú kedélyére. Saját hajlama és ösztöne folytán az 
orvosi pályára lépett. Búvárkodni akart atyja példájára a 
természettudományok örökké fejleszthető mezején. Be kivánt 
tekinteni «a természet alkotó műhelyébe». A legtökéletesebb 
lény, az ember testi és szellemi kóros fogyatkozásait és azok 
gyógykezelését óhajtotta tanűlmányozni. Az elméleti éveket, 
hármat a pesti, a két utolsó gyakorlati évet a bécsi egye-
temen hallgatta, hol a szakmabeli tudományok fejlődését 
nagy figyelemmel kisérte. 

Egyetemünk azon időben nyomorúságosan volt fölsze-
relve; még az én tanuló koromban is felettébb hiányos, sze-
gényes volt. De másrészről orvostúdor, ki Pesten nyerte 
oklevelét, a birodalom német tartományaiban gyakorlatot nem 
is űzhetett az 1773-ban kelt kormányi rendelet alapján ; míg 

*a Bécsben graduait orvostudorok az egész osztrák-magyar 
birodalomban letelepedhettek. Ezen jogtalan állapotot b. e. 
Eötvös József, vallás- és közoktatásügyi miniszterünk, az 
Ausztria és Magyarország közt létrejött állami jogegyenlőség 
alapján megszüntette. A bécsi cs. egyetem a birodalmi pénz-
tárból gazdag dotáeziókban részesült, ellenben a k. m. tudo-
mányegyetem saját nagy vagyonából mostohán láttatott el 
a magasabb oktatásra megkívántató eszközökkel. Hozzájárult 
még Rokitanszky és Skoda bécsi orvostanárok exact für-
készeten alapuló buvárlatainak vonzó ereje, a mely R Ó Z S A Y T 

is Bécsbe vonzotta. 

Mai iljúságunk minden eszközzel rendelkezik, hogy az 
orvos-természettudományokat sikeresen művelhesse, azonkívül 
szorgalmasbjaink gazdag stipendiumokkal külföldre utazhatnak 
ismereteik bővítésére. 

R Ó Z S A Y 1840-ben orvostúdorrá avattatott, ezután kül-
földre utazott, hogy eszmekörét kibővítse. Németország kitű-
nőbb orvosi egyetemein, híresebb kórodáin tágította ismereteit. 
Szorgalmasan tanúlmányozta a nagyobb kórházakat, gyógy-
intézeteket és a látogatottabb fürdőhelyeket. Utazásából egy 
év múlva visszatérve, a bécsi közkórház segédorvosává lőn, 
hol másodorvosi minőségben harmadfél évet töltött. 1843-ban 
visszakerült hozzánk és hazánk fővárosában kívánta külföldön 
hangyaszorgalommal gyűjtött bő ismereteit és gazdag tapasz-
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talatait érvényre juttatni. 1848-ban a törekvő orvost az első 
magyar minisztérium tábor-kórházi főorvosnak nevezte ki. 
és e hivatalát a szabadságharcz végéig teljes odaadással be 
is töltötte. Azonban később a cs. kir. katonakórházakban 
is kellett szolgálatokat teljesítenie. 1850-dik január havában 
Pest városa a dolog- és a szegényháznál mint főorvost 
alkalmazta, s ezen állását élte fogytáig szakadatlanul meg-
tartotta. 

Mint ilyen, lényeges reformokat léptetett életbe. Házi 
gyógyszertárt rendezett be ; a betegeket, kik azelőtt, a város 
kiadásainak terhére, roskadt bérházakban, a nyár-, a főherczeg 
Sándor- és a diófa-útczában voltak elhelyezve, házilag kezelte 
és ez által a várost tetemes költségektől kímélte meg. De 
főtörekvése az volt, hogy a munkaképtelen, elaggott szegények 
állandó hajlékot, saját menházat nyerjenek. E tekintetben" 
nem kímélt semminemű fáradságot, addig járt-kelt és agitált, 
míg 1854-ben április 24-én. uralkodó felségeink egybekelése 
alkalmából, a szegény aggok új menhelyet nyertek. A városi 
tanács felhívása folytán R Ó Z S A Y másodmagával készítette el 
a szegények háza építésére vonatkozó javaslatot, a mely el 
is fogadtatott. Részben buzgó tevékenységének gyümölcse a 
szegények háza, melyben jelenleg közel 900 elaggott, tehe-
tetlen ember teljes ellátásban részesül. 

Az aggok házának megnyitása után azt sürgette leginkább, 
hogy ott a betegek számára kórházi osztály szerveztessék. 
És e tekintetben czélt is ért, mert a betegek osztálya jelenleg 
már 235 férfi és női szenvedő részére van berendezve. A 
kórszobák kellően vannak fölszerelve s minden szükséglettel 
ellátva, mit a beteg czélszerű kezelése igényel. Életének leg-
főbb örömét képezte, hogy a szegények házának czélszerű 
berendezését ekkép betetőzhette. Saját ide vonatkozó szavai 
így hangzanak: «Adja a kegyes Ég, hogy e szegényápolda, 
mely nemzetünk Nemtőjének (Erzsébet királynénknak) boldo-
gító védnöksége alatt áll, a jövőben is áldásosán működjék». 

Szenvedő embertársain teljes készséggel iparkodott 
segíteni. Járványok idejében, saját élete koczkáztatásával, a 
járvány-kórházak vezetését és a betegek gyógykezelését mindig 
készséggel elvállalta, és e kiküldetésében páratlan buzgósággal, 
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humanitással, egész ideje és ereje feláldozásával járt el. 
Öt cholera, hét typhus és három himlőjárvány alatt az 
ezerekre menő betegeket — valódi önfeláldozással — látta 
el orvosi segélylyel. Ezen járványok körűi szerzett dús tapasz-
talatait s beható megfigyelés által birtokába jutott észleleteit 
sajtó útján is közrebocsátá. 

Valódi nemtője volt a szenvedőknek. E téren valóban 
rendkívüli érdemeket szerzett. De sőt ezeken kivül 22 éven 
át még a Rókus-kórházi fegyosztályt és a fogházat is ellátta 
mindaddig, míg ez intézet a fővárostól az állam kezelésébe 
nem került. Két évig a tolonczokat és a rendőri vizsgálat 
alatt levőket is gyógykezelte. A főváros több izben a köz-
kórházi helyettes főorvosi teendőkkel bizta meg. 

1861-ben a pesti izr. hitközség kórházának igazgató-
jául választotta meg, és e tisztet holta napjáig nemes ambi-
tióval viselte, kivéve Pálffy Móricz gróf kormányzása idejét, 
mely alatt a község alkotmányos érzelmű tagjai hivataluktól 
megválni kényszerűitek. Ezen kórház, igazgatósága alatt fényes 
lendületet nyert, és itteni működése administrativ tehetségét 
kézzelfoghatólag igazolta. A kórházban sokrendű reformot 
hozott be. Mindenekelőtt, a kórház gazdaságiViszonyait rendezte-
mely nemes törekvését szép siker koronázta, mert a kórház 
gazdasága azóta minden jogos követelménynek megfelel. 
A kórház épületének javítására és kertjének díszítésére sikeres 
gyűjtést eszközölt. Maga is a tudományok buzgó és a korral 
haladó művelője levén, megkívánta, hogy a kórházban nem-
csak humánusán működő, hanem a tudomány színvonalán 
álló vezető orvosok alkalmaztassanak, kik a kóranyagot úgy 
a tanítás czéljaira, valamint a honi orvosi tudomány előmoz-
dítására felhasználni tudják és akarják is. Támogatta a fiatal 
orvosi erőket. 'Törekedett képességűknek megfelelő állásokat 
szerezni, és ha ez állásukban a közjóra hasznosan működtek, 
öröme nagy volt. A fennálló belgyógyászati osztályhoz, köz-
benjárására, külön sebészi- és szemészi osztály szerveztetett. 
Nagy elismerést érdemel abbeli kezdeményezése, hogy az 
intézetbe járó betegek számára rendelő órákat léptetett életbe, 
melyek eleinte szerény forgalommal indultak meg, de jelenleg 
már évenkint több mint 10,000 betegnek valláskülönbség 
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